

2002-7
3964

РЕДАКЦИЯ

Санкт-Петербургский государственный университет

А. Ф. Замалеев

УЧЕБНИК РУССКОЙ ПОЛИТОЛОГИИ

Рекомендован
Головным советом по философии
Министерства образования
Российской Федерации
для студентов и аспирантов
гуманитарных вузов

Санкт-Петербург

Издательско-торговый дом
«Летний сад»

2002

КОНТРОЛЬНЫЙ ЭКЗЕМПЛЯР

не служат. Да и того не хвалит, что особую войну на свое царство напущает; дает города и волости держати велможам, и велможи от слез и от крови роду христианского богатеют нечистым собранием, и как съедут с кормленей з городов и с волостей, и во обидах присужают поля. И в том на обе стороны много греха сотворяют, крест целуют на виновате обои исцы, и ищяя и ответчик: один, приложив, ищет к своей обиде, а другой всее обиды запрется, и в том обои в грехах погибают, и в великую ересь впадают, и на Бога хулу кладут, не крепко крестное целование держат; тем Бога всем велми гневят; чим вера христианская укреплена, а они того крепко не держат.

Там же. С. 201.

Бог любит правду больше всего

Рече Магмет-салтан своим пашам и сейтам: «Не приказали Бог велможам, ни воинникам давати власти судити праведного суда и казны царевы збирати. Приказал Бог от мудрости великия человека выбрати мудраго и ему приказать царева казна збирати и праведен суд судити, кто бы неповинно не осудил рода человеческого и крови бы и слез не проливал, на мзду бы не утекся и тем бы Бога не разгневил. Бог любит правду силнее всего, — греки с праведного суда своротилися, и за то их господь Бог покорил. То есть велможа, что в нем великая мудрость и казны царевы не осквернит ни в чем».

Там же. С. 168.

Плеханов Георгий Валентинович (1856–1918)

Литератор, политолог, первый теоретик и пропагандист марксизма в России. Родился в с. Гудаловка Тамбовской губернии в семье помещика. По окончании гимназии в Воронеже и юнкерского училища в Петербурге (1873) бле-

стяще сдает вступительные экзамены в Горный институт. Студенчество его продлилось недолго. В 1875 г. он вступает в ряды революционных народников и переходит на нелегальное положение, действуя в составе организации «Земля и воля». На Воронежском съезде 1879 г. землевольцы раскололись на две группировки: чернопередельцев и народовольцев. П. самым решительным образом выступил против провозглашенной народовольцам тактики политического террора. Расхождения оказались столь велики, что чернопередельцы вынуждены были эмигрировать за границу. Убийство народовольцами Александра II окончательно поставило точку в их отношениях. В эмиграции П. приобщается к марксизму и создает первую русскую социал-демократическую группу «Освобождение труда». В 1895 г. состоялась его встреча с Лениным; их сотрудничество, крайне неровное, исполненное подозрительности и соперничества, продолжалось до 1903 г., когда на II съезде Российской социал-демократической партии в Лондоне русские марксисты разбились на два лагеря – большевиков и меньшевиков. В годы первой мировой войны выступает в поддержку царского правительства, сознавая необходимость отпора немецким агрессорам. Возвратившись в марте 1917 г. в Россию тяжело больным после 37 лет изгнания выступает на стороне Временного правительства, ратуя за сближение буржуазии с рабочим классом. Последние дни до结尾ает в санатории в Финляндии. Похоронен в Петербурге на Волковом кладбище, рядом с могилой Белинского.

Изд.: Издр. филос. произв. В 5 т. М., 1956–1958; Философско-литературное наследие Г.В.Плеханова. В 3 т. М., 1973–1974.

Лит.: Бережанский А.С. Г.В.Плеханов: от народничества к марксизму. Воронеж, 1990; Коротаев Ф.С. Г.В.Плеханов. Человек и политика. Пермь, 1992; Тютюкин С.В. Г.В.Плеханов. Судьба русского марксиста. М., 1997.

О возможности сокращения исторического процесса

Когда заходит речь о вероятной судьбе русского капи-

тализма или об его влиянии на наши политические отношения, то народники начинают обыкновенно с указания на то несомненное будто бы обстоятельство, что капитализм наш находится на той же ступени развития, на какой стоял он «в западной Европе» более века тому назад. Из этого делается вывод, что целое столетие должно пройти прежде, чем капитализм сослужит нашей истории ту же «службу», которую он сослужил истории «Запада». Это надолго; а так как наша интеллигенция давно уже привыкла подставлять на место революционного развития свою революционную волю, то она обращает свои взоры на общину и ссылается на доказанную Чернышевским возможность непосредственного перехода ее в социалистическую форму общежития. Таким образом, она апеллирует к вероятности полного устранения одной из фаз общественного развития – в значительной степени потому, что не понимает возможности сокращения продолжительности этой фазы. Ей и на мысль не приходит, что полное устранение данного исторического периода есть лишь частный случай его сокращения и что, доказывая возможность первого, мы тем самым, и притом в гораздо более сильной степени, подтверждаем вероятность второго.

Избр. филос. произв. Т.1. С.352.

*Пролетариату России суждено
завершить дело петровской европеизации*

Что развитие пролетариата революционизирует общественные отношения – это известно всякому, даже не обучавшемуся в семинарии. Все знают, какую роль играл рабочий класс в новейшей истории Европы. В современном европейском обществе, где господствующие классы представляют отвратительнейшее зрелище лицемерия, лжи, разврата, обмана, биржевых спекуляций и политической подкупности, он является единственной опорой и единственной надеждой всех искренних и мыслящих сторонников прогресса.

В нашем отечестве образование этого класса имеет еще большее значение. С его появлением изменяется самый характер русской культуры, исчезает наш старый, азиатский экономический быт, уступая место новому, европейскому. Рабочему классу суждено завершить у нас великое дело Петра: довести до конца процесс европеизации России. Но рабочий класс придаст совершенно новый характер этому делу, от которого зависит самое существование России как цивилизованной страны. Начатое когда-то сверху, железной волей самого деспотичного из русских деспотов, оно будет закончено снизу, путем освободительного движения самого революционного из всех классов, какие только знала история. Герцен замечает в своем «Дневнике», что в России, собственно говоря, нет народа, а есть только коленопреклоненная толпа и палач. В лице рабочего класса в России создается теперь народ в европейском смысле этого слова. В его лице трудящееся население нашего отечества впервые встанет во весь рост и позовет к ответу своих палачей. Тогда пробьет час русского самодержавия.

Там же. С. 413.

*В политике нельзя рассчитывать
на благодарность бывших союзников*

Всякая конституция – по прекрасному выражению Ласалля – соответствует или стремится прийти в соответствие с «реальными, фактическими отношениями силы, существующими в стране». Поэтому наша социалистическая интеллигенция должна позаботиться о том, чтобы еще в доконституционный период изменить эти фактические отношения русских общественных сил в пользу рабочего класса. В противном случае падение абсолютизма далеко не оправдает надежд, возлагаемых на него русскими социалистами или даже демократами. Требования народа и в конституционной России могут быть оставлены совсем без внимания или удовлетворены лишь настолько, насколько это необходимо для усиления его податной способности, ныне почти совершенно истощенной хищническим характером

государственного хозяйства. Сама социалистическая партия, завоевавши либеральной буржуазии свободу слова и действия, может очутиться в «исключительном» положении, подобном положению современной немецкой социал-демократии. В политике на благодарность вчерашних союзников и нынешних врагов может рассчитывать лишь тот, кому невозможно рассчитывать на что-либо серьезное.

Там же. С.108.

**Победоносцев Константин Петрович
(1827–1907)**

Государственный деятель, правовед, публицист. Сын профессора российской словесности Московского университета, внук священника. По окончании Училища правоведения (1846) служит в департаментах Правительствующего Сената; с 1860 по 1865 г. ведет преподавательскую и научную деятельность в Московском университете. Издает трехтомный «Курс гражданского права», ставший заметной вехой в развитии судебной практики пореформенного периода. Своей политической карьерой П. обязан Александру II, который назначил его в апреле 1880 г. обер-прокурором Св.Синода, а в октябре того же года – членом Кабинета министров. Однако в правительственной среде довольно скоро почувствовал себя «единственным в своем роде, последним из могикан коренного, единого начала». Надежды на царя быстро поблекли. В письме к Е.Ф. Тютчевой от 2 января 1881 г. он пишет: «Как тянет это роковое царствование – тянет роковым падением в какую-то бездну. Прости Боже этому человеку – он не ведает, что творит, и теперь еще менее ведает. Теперь ничего и не отключишь в нем, кроме Сарданапала. Судьбы Божии послали нам его на беду России. Даже все здравые инстинкты самосохранения иссякли в нем: остались инстинкты тупого властолюбия и чувственности. Мне больно и стыдно, мне претит смотреть на него, и я чувствую, что он

<i>Раздел второй. Биотекстологический словарь.</i>	
<i>Выбранные места из сочинений</i>	
<i>русских мыслителей XVI—XX вв.</i>	227
Аввакум Петров.....	229
Аксаков К.С.	231
Алексеев Н.Н.	235
Бакунин М.А.	238
Бердяев Н.А.	241
Булгаков С.Н.	246
Герцен А.И.	250
Градовский А.Д.	254
Данилевский Н.Я.	260
Иосиф Волоцкий	265
Ильин И.А.	267
Карсавин Л.П.	270
Катков М.Н.	273
Козельский Я.П.	276
Леонтьев К.Н.	278
Пересветов И.С.	282
Плеханов Г.В.	284
Победоносцев К.П.	288
Радищев А.Н.	291
Соловьев В.С.	296
Сперанский М.М.	300
Строганов П.А.	305
Стронин А.И.	308
Татищев В.Н.	313
Тихомиров Л.А.	316
Ткачев П.Н.	320
Толстой Л.Н.	322
Чернышевский Н.Г.	327
Чичерин Б.Н.	332
Щербатов М.М.	335
<i>Указатель персоналий Учебника,</i>	
<i>не включенных в Словарь</i>	339

© Академия наук
Санкт-Петербургского университета
и Академии наук Санкт-Петербурга
имени профессора В.А. Степанова
имени профессора В.А. Степанова